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ПРОФЕСІЙНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ МЕДИЧНОЇ ГАЛУЗІ 

ЯК ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 
 
У статті досліджено питання професійної компетентності майбутніх фахівців 

медичної галузі як педагогічної проблеми. Авторами розкрито поняття «компетенції» 
та «компетентності», значення компетентністного підходу в сучасній освіті. У статті 
наведено трактування понять «компетентність» і «професійна компетентність» різними 
науковцями, а також професійної компетентності майбутнього медичного фахівця 
як інтегральної системи ключових компетентностей – науково-дослідницької, організаційно-
управлінської, проєктної, технологічної та педагогічної, які реалізуються через низку 
організаційних аспектів, міжособистісного спілкування, уміння працювати з інформацією 
та інформування критичного мислення, необхідного для вирішення типових і складних 
ситуативних завдань практичної спрямованості.  

Звернено увагу на підвиди професійної компетентності медиків – функціональну, 
ситуативну, інтелектуальну, соціальну, які у своїй сукупності забезпечують готовність 
медика до практичної діяльності та відображають цілісність особистості, що має якісну 
фахову підготовку. У статті зазначено, що професійна компетентність майбутнього медика 
є складною системою, яку необхідно формувати поетапно від отримання та засвоєння 
теоретичних знань до формування «динамічного стереотипу» здійснення практичних навичок, 
наголошено на значущості рефлексії медика для здійснення ефективної практичної діяльності 
та якісного надання кваліфікованої медичної допомоги. Авторами акцентовано увагу на ролі 
мотивації у здобувачів, її значенні для формування медика як особистості, існуванні етико-
деонтологічних відносин у колективі та значенні комунікації між всіма учасниками 
лікувально-діагностичного процесу. 

У статті виділено перспективи подальших досліджень, які полягають у подальшій 
деталізації компонентів професійної компетентності лікаря, визначенні організаційно-
педагогічних умов їх формування.  

Ключові слова: компетенції, компетентності, професійна компетентність, підвиди 
професійної компетентності медиків, майбутні фахівці медичної галузі. 

 
Постановка проблеми. Підготовка кваліфікованого фахівця, який має 

сформований набір фахових компетентностей, що виражені у практичних результатах 
навчання, є пріоритетним напрямком сучасної професійної освіти. Одним із завдань 
діяльності ЗВО є підготовка фахівця, який буде конкурентоспроможним на ринку праці 
та реалізує свій професійний потенціал у фаховій діяльності. Проте майбутній фахівець 
має розуміти, що не можна раз і назавжди отримати знання і вміння – їх потрібно 
систематично оновлювати і вдосконалювати для того, щоб залишатися професійним 
та компетентним фахівцем у своїй діяльності. У сучасних умовах війни та карантинних 
обмежень перед системою освіти постає новий виклик – адаптація та вдосконалення 
освітнього процесу в умовах, що склалися, і тому одним з варіантів такого пристосування 
є змішаного навчання. Це передбачає застосування сучасних інтерактивних методів 
і засобів навчання, які сприяли б формуванню професійних компетентностей фахівців 
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різних спеціальностей, допомогли б отримати якісну освіту та сформувати готовність 
до професійної діяльності.  

Аналіз досліджень. Питання формування професійної компетентності 
відображене у працях учених різних галузей знань. Зокрема З. Гапонова, І. Гаврилов, 
І. Тарнавська, І. Федик у своїх публікаціях розглядають питання формування професійної 
компетентності у студентів медиків. Л. Сущенко, А. Проценко, О. Міхеєнко розглядають 
організаційні аспекти формування професійних якостей у майбутніх реабілітологів. 
Поняття професійної компетентності лікарів вивчав Г. Стечак, зокрема деталізуючи 
просвітницьку складову, що лежить в основі комунікації. К. Хоменко у своїх роботах 
розкриває питання формування професійних навичок під час навчання у ЗВО. 
Я. Кульбашна дослідила соціальний компонент професійної компетентності майбутніх 
стоматологів. У працях зарубіжних колег відображено загальні засади професійної 
компетентності (D. Guerrero) та результати вивчення головних особистісних рис, без яких 
не можна стати професіоналом-медиком (Т. Koenig). 

Мета статті – дослідити професійну компетентність фахівців медичної галузі 
як педагогічну проблему. 

Виклад основного матеріалу. Компетентністний підхід у сучасній системі освіти 
має провідне місце як один із ключових моментів модернізації освітнього процесу; він 
зумовлює наявність переліку загальних та фахових компетентностей у стандартах 
підготовки фахівців у вищій школі [3]. Поняття про компетентність має різне значення 
для науковців. У перекладі з латинської мови термін «competentio» означає обізнаність 
людини в певному колі питань, а термін «компетентність» означає вміння ефективно 
діяти, застосовуючи отримані знання [9]. І. Зязюн у своїх наукових працях визначає 
компетентність як вміння розв’язувати практично сформовані завдання за допомогою 
отриманих знань; це структурована професійна характеристика [4]. Н. Бібік характеризує 
компетентність як оцінну категорію, що визначає фахівця суб’єктом професійної 
діяльності, який вдало виконує свої функції [1]. На думку М. Головань, компетентність – 
інтегративне формування особистості, що поєднує знання, уміння, навички, необхідні для 
реалізації практичної діяльності [8]. Отже, компетентність – це складна педагогічна 
система з інтеграції знань, умінь і навичок, сукупність яких визначає готовність 
до здійснення практичної діяльності.  

Відповідно до стандартів освіти різних спеціальностей виділяють загальні та фахові 
компетентності, сукупність яких формує професійну компетентність. За визначенням 
О. Савченко, професійна компетентність – це спроможність фахівця здійснювати 
професійну діяльність [10]; В. Лозовецька наголошує, що професійна компетентність – 
це перш за все вміння міркувати, оцінювати професійні ситуації та розуміти свою 
відповідальність за результати діяльності [7]. Н. Компанець, досліджуючи професійну 
компетентність реабілітологів, розглядає це поняття з об’єктивної та суб’єктивної точок 
зору: з об’єктивної – це комплекс умінь, якими має володіти фахівець відповідно 
до вимог, визначених суспільством, а із суб’єктивної – це гармонія мотивації, 
індивідуальності та здатності до постійного професійного вдосконалення [5]. У словнику 
«Професійна освіта» термін «професійна компетентність» визначена як сукупність знань 
і вмінь, що дають змогу передбачати результати власної діяльності з використанням 
інформації [8]. С. Дембіцька у своїх дослідженнях характеризує професійну 
компетентність як інтегральну властивість ключових компетентностей – науково-
дослідницької, організаційно-управлінської, проєктної, технологічної та педагогічної. 
Науковиця звертає увагу на важливість уміння роботи з інформацією, наявності 
критичного мислення, формування міжособистісної комунікації, організаційних аспектів 
фахової діяльності, володіння цифровими навичками та опануванню сучасних 
технологій, навчання рефлексії та постійного вдосконалення професійних навичок [2]. 
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Професійна компетентність майбутніх медичних фахівців є багатокомпонентною 
системою, що складається з професійних здібностей та умінь. Професійні здібності 
характеризують особистість безпосередньо, вони залежать від досвіду, доброзичливого 
ставлення, а професійні вміння – це компонент діяльності, який необхідно формувати 
з перших днів навчання у ЗВО [5]. Професійні вміння майбутнього медика залежать 
і від його рівня здобутих знань, і від здатності орієнтуватися у нетипових ситуаціях, 
і від уміння працювати в команді, чути колегу, прислухатися до порад, тверезо оцінювати 
свою діяльність, прагнення постійно вдосконалювати і працювати над собою. На думку 
Т. Кравцової, дуже важливим для медичного фахівця є наявність професійного мислення, 
яке реалізується у здатності вирішувати проблемні завдання, підбирати й аналізувати 
типові та складні ситуації. Такі вміння забезпечують основу для систематизації значної 
кількості інформації, що необхідно для продуктивної розумової діяльності медичного 
фахівця. Професійні знання та вміння разом з особистісними якостями і мотивацією 
формують індивідуальний стиль майбутньої професійної діяльності здобувача медичної 
галузі [5].  

Проте фахова підготовка майбутніх медиків відбувається за рекомендованими МОН 
стандартами вищої та фахової передвищої освіти. Стандарти підготовки медичних 
та фармацевтичних фахівців за різними спеціальностями дозволяють реалізувати 
формування єдиного освітнього простору, здійснити інтеграцію вітчизняного освітнього 
простору до європейського та здійснювати якісну підготовку майбутніх фахівців-медиків. 
У них міститься інформація щодо загальних, фахових (спеціальних) компетентностей 
та практичних результатів навчання, якими має володіти майбутній фахівець 
по завершенні вивчення кожного освітнього компоненту освітньої програми.  

Л. Лимар виділяє такі підвиди професійної компетентності лікаря: 
– функціональна (полягає у реалізації набутих знань з фундаментальних 

та клінічних дисциплін, практичних навичок, здобутих під час навчання у ЗВО); 
– ситуативна (полягає у гнучкості ухвалення рішень залежно від динаміки стану 

пацієнта; що дуже важливо для лікарів, особливо під час курації хворих у тяжкому стані 
у відділеннях РІТ); 

– інтелектуальна (наявність критичного та професійного мислення, що полягає 
в умінні аналізувати дані результатів лабораторних та інструментальних методів 
дослідження, визначення подальшої тактики ведення пацієнта та застосування 
принципів патогенетичного лікування); 

– соціальна (полягає у здійсненні міжособистісної комунікації медика з колегами, 
пацієнтами, рідними пацієнтів) [6]. 

Отже, професійна компетентність медичного працівника є складною системою, яка, 
на нашу думку, має певну етапність формування, а саме: 

– отримання, засвоєння та відтворення теоретичних знань; 
– систематизація та структуризація отриманої інформації, виділення головного, 

актуального та найбільш необхідного для здійснення практичної діяльності; 
– застосування вмінь оброблення інформації для вирішення ситуаційних завдань 

професійної спрямованості; 
– відпрацювання практичних навичок за допомогою симуляційних засобів; 
– формування «динамічного стереотипу» практичних навичок – виконання 

їх автоматично, без задумки про послідовність; 
– закріплення отриманих умінь і навичок, які вказують на готовність до здійснення 

практичної діяльності. 
Кожен із цих етапів формування професійної компетентності має також включати 

в себе особистісну й ціннісну складові, адже індивідуальна освітня траєкторія, мотивація 
здобувача, його система загальнолюдських цінностей, етичних та деонтологічних понять 
впливають на формування ставлення майбутнього медика до обраної професії. Дуже 
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важливим є підтримка мотивації здобувача, формування його культурного середовища, 
здатності до адекватної оцінки власних дій, адже вміння запобігати помилкам або 
ж їх виправляти формують рефлексивні властивості особистості медичного працівника, 
що є необхідним для запобігання професійного вигорання в майбутньому. 

Висновки. Професійна компетентність майбутнього медичного фахівця є складною 
педагогічною проблемою, дослідженню якої присвячена значна кількість робіт 
вітчизняних науковців та тих, хто перебуває за межами України. Її формування 
є складним процесом, який відбувається відповідно до стандартів підготовки майбутніх 
медичних і фармацевтичних працівників. Процес формування має бути поетапним, 
кожен етап базується на закріпленому попередньому, а також містить особистісні 
складові, які забезпечують комфортну співпрацю з колегами та комунікацію 
з пацієнтами і їх сім’ями.  

Перспективи подальших досліджень полягають у виділенні складників професійної 
компетентності та виокремленні організаційно-педагогічних умов для її формування.  
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The article highlights the prospects for further research, which consist in further detailing 
the components of doctors’ professional competence, determining organizational and pedagogical 
conditions for their formation. 

Key words: competences, competencies, professional competence, subtypes of doctors’ professional 
competence, future specialists in the medical field. 
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ВИКОРИСТАННЯ КЕЙС-ТЕХНОЛОГІЙ У ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ ОФІЦЕРІВ  
ДО БОЙОВОГО ЗАСТОСУВАННЯ БПЛА 

 
У статті порушено питання підготовки майбутніх офіцерів до бойового застосування 

безпілотних летальних апаратів, використання яких зумовлено не тільки бойовими діями 
на території нашої держави, але й розвитком сучасних технологій задля підтримки бойових 
операцій та виконання поставлених бойових завдань перед підрозділами Збройних Сил України.  

Наголошено на потребі застосування в освітньому процесі інноваційних методів навчання, 
які активізують пізнавальну діяльність, розвивають творчість, креативність, ініціативність 
та відповідальність здобувачів освіти.  

Досліджено та теоретично обґрунтовано ефективність застосування кейс-методу 
в освітньому процесі як інноваційного методу навчання задля використання під час проведення 
практичних занять з дисципліни “Бойове застосування Безпілотних літальних апаратів”. 
Означений метод дозволяє розкрити потенціал майбутніх офіцерів, розвивати їхнє критичне 
мислення, винахідливість, аналітичні здібності та здатність до роботи у команді. Вирішення 
кейсів дозволяє максимально наблизити практичне заняття до бойових умов, віднайти нові 
рішення, зробити аналіз допущених помилок, і зекономити час для ухвалення майбутніх 
командирських рішень щодо застосування безпілотних літальних апаратів.  

Представлено кейси різного ступеня складності, які можна застосовувати під час 
проведення практичних занять задля отримання досвіду вирішення поставлених перед 
підрозділом завдань щодо застосування безпілотних літальних апаратів. Зокрема, як «легкий 
кейс» пропонується організувати та провести зйомку навчального відео військово-прикладного 
характеру. Кейс середньої складності вимагає знань про різні типи безпілотних літальних 
засобів, в якості поставленого завдання пропонується провести пошук групи людей, з якими 
втрачено зв’язок у гірській місцевості. Як підготовку до наступальних дій суміжного підрозділу 
представлено кейс високого рівня складності, який вимагає специфічних військових знань 
із різних дисциплін. Також запропоновано етапи використання кейсів для майбутніх офіцерів 
вищого військового навчального закладу.  

Ключові слова: бойове застосування БпЛА, кейс-study, кейс-метод, кейс-технології, 
майбутні офіцери.  
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